

# SĂ ASIGURĂM DIN TIMP

## O BOGATĂ

În siloz - tot ce se poate însiloza!

# Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XIX, seria II nr. 4413

4 PAGINI - 20 BANI

Joi 25 Iulie 1963

# BAZAR FURAJER

În ultima săptămână ritmul costului finetelor naturale s-a intensificat în majoritatea gospodăriilor...

### Recolat la timp, finul valorează cit grăunțele

Cluc. La G.A.C. Misentea această lucrare s-a terminat în gospodăriile colective din Sintimbru, Cetățuia, Sîmion, Simmartin, Tusnad și Lelice...

din Dănești, Cașinul-Nou, Lelice și altele. În unele gospodării colective însă această acțiune este rămasă în urmă...

Este bine, de asemenea, să fie organizată intrajutorarea între gospodăriile colective...

ȘT. NECANIȚCHI

Paralel cu muncile de recoltare a cerealelor, în raionul Agnita se acordă atenție deosebită și muncilor de stringere și înmagazinare a furajelor...

La obținerea acestor rezultate contribuie de seamă și adus și tinerii colectivisti. Organizațiile U.T.M. s-au preocupat permanent de mobilizarea...

Străbătând în aceste zile cimpurile raionului Agnita ne-am putut convinge la fața locului că peste tot se muncește intens...

ANDREI IOAN  
correspondent voluntar

Colectivisti din raionul Panciu știu că pe lângă nutrețurile cultivate, valorificarea Gunvor...

Gospodăriile colective din raion au cultivat și în acest an plante furajere în vile și livezile tinere. De pildă, în plantațiile de vii, s-au semănat 436 de hectare cu nutrețuri din care 200 de hectare la G.A.C. din comuna Străoane...

Există însă în raionul Panciu și gospodării colective care nu acordă atenție corespunzătoare...

T. OANCEA



Strungarul Elefterie Luncanu din secția mecanică, Atelierele „3 Mai” din Căpâlnă, se numără printre muncitorii evi-dențiați în întrecerea socialistă. El depășește zilnic norma cu 20 la sută din totalul lucrului de bună calitate.

Foto: AGERPRES

### În documentare

Marile construcții industriale din regiunile Bacău, Botoșani și Hunedoara au constituit obiectivele celor două excursii de documentare organizate de curând pentru artiștii plastici bucureșteni.

Aproximativ 80 de pictori, sculptori și graficieni au participat la Hidrocentrala de la Bicăz, la combinata petro-

(Agerpres)

# Pași

## Au terminat recoltatul grâului

În DOBROGEA s-a terminat muncile de recoltare a grâului. Mecanizatorii și colectivizii, organizându-și temeinic munca și folosind întreaga capacitate de lucru a mașinilor, au strins...

Miercuri s-a terminat recoltatul grâului de pe întregă suprafață și în regiunea OLTEA. Recolta de pe aproape 230.000 ha de grâu din cele 361.000 ha cultivate...

În regiunea GALAȚI s-a terminat recoltatul grâului în trei raioane cu cele mai întinse suprafețe cultivate, Brăila, Făurei și Galați. În raionul Făurei a fost terminat și treieratul...

În regiunea ARGES au terminat recoltatul grâului de pe întreaga suprafață gospodăriile colective din raioanele Drăgășani, Slatina, Costești și Găești. Pe regiune au fost recoltate...

## „Cupa tinerilor forestieri”

Consiliul regional U.C.F.S. Suceava, în colaborare cu comitetul regional U.T.M. și Direcția regională a economiei forestiere, organizează o interesantă competiție sportivă pentru tinerii muncitori forestieri din regiune...

A. CĂRUNTU

## TELEGRAMĂ

Tovarășul GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ, Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, Președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Române...

Am primit cu bucurie urările dv. cordiale cu prilejul celei de a 70-a aniversări a zilei mele de naștere și aș dori să vă exprim mulțumirile mele...

## RAIDUL NOSTRU ÎN REGIUNEA BACĂU

Localitățile Rudo și Cocui din raionul Adjuș au fost înzestrate recent cu aparate cinematografice. În prezent, toate comunele din regiunea Bacău sînt cînecitate...

Am primit cu bucurie urările dv. cordiale cu prilejul celei de a 70-a aniversări a zilei mele de naștere și aș dori să vă exprim mulțumirile mele...

Urările ce mi-au fost transmise le privesc totodată și pe recunoașterea a activității neobosite și luptei conștiente desfășurate de Partidul Socialist Unit din Germania...

WALTER ULBRICHT, Prim-secretar al Partidului Socialist Unit din Germania, Președintele Consiliului de Stat al Republicii Democratice Germane...

ADRIAN VASILESCU (Continuare în pag. a III-a)

## GINGĂȘIE

ora de Nord. Intr-o zi de vară, la o oră de vîră, Aglomerația de pe parane invită printr-o matematică la revizuirea unor adevăruri clasice. Devine de neconceput verificarea practică a echilibrului principiului atotștind că drumul cel mai scurt dintre două puncte este linia dreaptă...

Intra adevărată magistrală. Drumul către linia e traseu pe care un tren își găsește plăcerea spre Sinaia, Predeal, Brașov etc. acum cu desăvîrșire liber. Conducătorul unui cărucior mecanic vrea să se așeze pe el, dar cineva îi face semn să rămînă pe loc. O clipă mă mir că omul se resemnează atât de repede. În clipa următoare însă, privind în direcția urții de intrare, imi explic totul...

acel ceva la vederea căruia s-a produs miracolul: un cîntar! O grădiniță pleacă în colonie la munte și cîntarul și deschide drumul. Apariția lui pe peron a făcut să vibreze în tați, deopotrivă, o coardă sensibilă, a destins încordarea tuturor, a înscăunat gingașia și zimbetul acolo unde se părea că nici măcar nu merită căutate. Pentru că fără voie și fără să știe, cîntarul a adus pe peron una din cele mai frumoase și mai plastice imagini, reflectînd o frumusețe în așa măsură încît nimeni nu rămîne nepăsător...

Fără voie și fără să știe, cîntarul purtat în fruntea grădiniței care se îndreaptă spre trenul vacanței preluase funcțiile unui simbol. Zilnicele și meticuloasele lui înregistrări vor trebui să ateste la sfîrșitul vacanței că nu s-a preocupat nimic pentru odihna și sănătatea tuturor acestor puști cu pălărușe albe. Și nimeni nu se îndoiă că așa va fi!

O grădiniță pleacă în colonie la munte, și cîntarul îi deschide drumul. Suta de oameni grăbiți se opresc și se dau înlături ca să lase liber locuș de trecere. Pășește în fruntea capșilor Măria Sa Cîntarul. Ai grijă, tocărășe, cum îl porți! Și, în tren, așază-ți lîngă ferestra. Sînt aștzi amatori să-l cadă! Dăruiește-ți tuturor o clipă de gingașie și un suris. E atât de simplu...

La întrebarea: „Cum este asigurată deocamdată în folosință termenelor prevăzute a construcțiilor geolare?” se răspunde tov. inginer Alexandru Buror, vicepreședinte al Comitetului executiv al Sfatului popular regional Bacău. — În acest an, elevii din regiunea noastră vor primi

OCTAV PANCU-IAȘI



Pe platoul Bucegilor în apropierea vîrului „Omu”, zăpada îi înfrîmînd pe drumeji.

## RITM GRĂBIT LA

eschiderea școlilor va prileji elevilor multe surprize plăcute: geolani ai, numeroase laboratoare înzestrate cu aparate moderne. În dar peste 320 săli de clasă. La ora actuală a problemei de primă importanță o constituie reducerea duratei de execuție, accelerarea dării în folosință la termenul stabilit (15 august a.c.) — sau chiar înainte

# CONSTRUCTIILE ȘCOLARE

repede remediate. În raioanele Te. Orna și Adjuș, lucrările pe șantierul construcțiilor școlare au întârziat. Comitetul executiv al Sfatului popular regional a numit comisii de specialiști care au analizat activitatea desfășurată

la fiecare șantier. S-au scut la iverși în acest prilej rezerve care, mai bine folosite, vor da posibilitatea terminării construcțiilor pînă la data de 15 august sau — acolo unde lucrările au întârziat mai mult — pînă la 1 septembrie. Impresună cu tovarășul Mareș Răducanu, inspector cu probleme construcțiilor școlare la secția de învățămînt a Comitetului executiv al Sfatului popular re-

gional Bacău, am continuat raidul vizitînd cîteva șantiere din regiune. În cele mai multe locuri am constat că șfaturile populare organizate sau comunale au manifestat mult spirit gospodăresc în lucrările de construcție a

bine împărțite pentru nevoile școlii. — Vam face o curte de recreație, teren de sport, lot geolar — se spune tovarășul Alexandru Munteanu, șeful șantierului, adăugînd totodată că la data de 15 august construcția va fi terminată. Școlii din Piatra Neamț vor ieși în față, începînd de la toamnă, între-a toții nouă.

## RAIDUL NOSTRU ÎN REGIUNEA BACĂU

de acest termen — a tuturor școlilor aflate în construcție. Este necesar ca toate construcțiile școlare să fie terminate la data stabilită, creîndu-se posibilitatea efectuării celorlalte lucrări (recepționarea localului, mobilizarea claselor, stîlarea laboratoarelor), astfel că la 15 septembrie, cînd vor veni la școlii, elevii să găsească totul gata. Ne străduim să îndeplinim această sarcină. Sînt însă deficiențe care trebuie

școlilor, renunșînd să procure o serie de materiale pe pînă local, să antreneze cetașii la muncă practică pe șantierul școlare, creînd astfel premisele terminării construcțiilor la data stabilită. Prima vizită am făcut-o la școlă medie ce se construiește în orașul Bacău. Au 24 de săli de clasă, 2 laboratoare (de fizică și de chimie), interioarele sînt spațioase, foarte luminoase și

școlii, începînd de la toamnă, între-a toții nouă. Și în comunele Vaduri, Pîngăvești (raionul Piatra Neamț), Tîrgu Truștes (raionul Tg. Ocna), școlile sînt aproape gata. Acum se fac lucrările de finisaj, se instalează șebele, ușile, dușumelele. La Tîrgu Truștes clasele frumoz aranjate, scîlpind de curîntenie, așteaptă aprecierea comisiei de recepție. Un amănunț (de foarte mare importanță însă) și la Vaduri, și la Pîngăvești sînt gîtit pe șantierul școlii, lucrînd alături de constructori, pe șanti, în frunte cu președinții șfaturii

Oamenii muncii din Republica Democrată Germană și conducerea lor marxist-leninistă, Partidul Socialist Unit din Germania, credincioși învîțăturii lui Marx, Engels și Lenin, vor păstra și apăra și în continuare prietenia și unitatea popoarelor socialiste.

WALTER ULBRICHT, Prim-secretar al Partidului Socialist Unit din Germania, Președintele Consiliului de Stat al Republicii Democratice Germane

# Nota zece la cea mai dificilă „materie“

— Sinteți studenții?...  
— Nu, frezori...  
— Iertați-mă... Sinteți studenții?...  
— Nu... Nu încă...  
— Spuneți-mi, vă rog, nu știți unde sint studenții?...  
— Noi sintem...

„Nu-i ușor să-l identifici în imensele hale ale Uzinei „23 August“ pe studenții Institutului politehnic din București veniți la practică. Al toate motivele să-i confunzi, căci și biografiile lor se aseamănă: studenții Mihai Onțică, din anul IV, a fost ucenic, apoi frezor la Uzina mecanică de utilaj chimic, iar în curând se va întoarce acolo ca inginer. La rândul lor, mulți muncitori care și împărțesc azi experiența lor se pregătesc să-l urmeze de la „startul“ școlilor serale...“

Dar acestea sînt aspecte obșnuite, pe cîtă vreme este de care asistăm acum (decaramdată) mai puțin comun: același Mihai Onțică, înconjurat de un grup de colegi, de seful de lucrări de la catedra de tehnologie a construcției de mașini, și de maistrul uzinei, înne un referat. Vorbește precis și documentat despre tehnologia de fabricație a coroarelor dîtate de la cuploarele rotative. Se iau note. Se pun întrebări... Un colocuț? Cadru trepidant al sculerii pledează împotriva ipotezei. Simple însemnări din practica în uzină? Tema pare mult, procesele tehnologice, prea complexe pentru experiența unui student, aflat la practică de cîteva săptămîni.

Ne-a lămurit inginerul Ion Oprean: — Le-am predat în facultate cursul de tehnologie a fabricației utilajului chimic. Aici, în Uzina „23 August“, există posibilități de documentare practică nemărginite... Dar cum să urmărești îndeaproape procesele alte de îndelungate, de la semi-fabricat pînă la produsul finit, care se execută în secții diferite, în etape diferite? În mod obișnuit, programul de practică prevede să stai o perioadă la sculerie, alia la cazangerie apoi la mecanică grea etc., urmîrind și notînd tot ce se întîmplă acolo. Altă soluție nu-i posibilă, firește, dar urmărirea fragmentată a proceselor tehnologice care au loc în acel moment în secție, te face să pierzi privirea de ansamblu, să-ți scapi înțelegera gîndirii tehnice a întregului. Or, tocmai asta nu trebuie să se întîmple. De aceea am inițiat, împreună cu studenții mei, această metodă de cercetare vedeti aici: grupul de dol-

trei studenți primesc o temă spre rezolvare completă, ca cea de astăzi, de cînd, la care, alături de Onțică a lucrat și Dorin Olănescu. El au urmărit împreună întregul proces, atît din punct de vedere practic, cît și teoretic, argumentînd fiecare procedee, exprimîndu-și părerea asupra utilității lui și prezentînd concluzii personale. Aceasta nu e o simplă urmărirea a tehnologiei de fabricație, ci o interpretare aprofundată și documentată, echivalentă cu o adevărată comunicare științifică, din care au de profitat atît referenții cît și ceilalți care se adresează. De altfel va veni rîndul tuturor. Al doilea referat, ținut de Constantin Nicolau, Dan Lazăr și Mihai Mîțcov, va prezenta tehnologia de fabricație a bandajului pentru cuptorul de prăjire magnetizant. Apoi Ion Olănescu și Jeanțică Vasile, tehnologia de fabricație a...

Înundat de stîtea tehnologiei, am preferat să încerc să-i cunosc pe oamenii care învață să le stăpînesc. Acum, după ce-i văzusem „la treabă“ îmi păreau într-adevăr studenți, dar nu prin „boema“ indiferență care-i caracterizează cîndva în activitatea lor, ci prin adevăratele trăsături ale viitorului specialist de înaltă calificare: interesul, seriozitatea, pasiunea în fața profesiei și tainelor ei. Dorin Olănescu, cu ani în urmă electrician la o stație de amplificare, a căutat de cum s-a intrat în Uzina „23 August“ și-i cunoașcă pe inovatorii și astăzi povestește, comunicativ, despre o nouă metodă de sudură a virolelor pentru cisterne, pe care a aflat-o la cazangerie. Miocra Tecluciu, membru în comitetul U.T.M. al Institutului politehnic, a găsit noi forme de activitate științifică în cadrul uzinei, muncitorii îi inițiază în activitatea practică, studenții îi ajută la pregătirea teoriei în cadrul școlilor de calificare și în mod regulat îi informează în problemele fizicii nucleare, electronicii și ale altor științe moderne... Cîndva ne vremea cînd necenzurată meseria de la calea, iar calea de la meseria, se întîmpla ca absolventul facultății tehnice să ia contact cu muncitorii și să-și însușească abilitățile și metodele de studiu practic al grupului în studii, cîndva de inginerul Ion Oprean, vor fi generalizate? O soluție a problemei de lucru în aceste condiții este: la masina de dol-

frezat roți dîtate au fost descoperite, prin munca studenților săi, mari posibilități de folosire a mașinii prin așezarea rațională a roților de schimb, propunere care a fost găsită judicioasă. Tar în practica de zi cu zi, aceiași studenți urmăresc felul cum muncitorii îndeplinesc procesul tehnologic și descoperă, nu o dată, contribuții proprii ale acestora, pe care le susțin, le argumentează... — Ne-au ajutat efectiv la caruselul „23 August“... Încercăz tot la cot cu noi... Sint mereu încordări, preocupări de cărora li se adresează. De altfel va veni rîndul tuturor. Al doilea referat, ținut de Constantin Nicolau, Dan Lazăr și Mihai Mîțcov, va prezenta tehnologia de fabricație a bandajului pentru cuptorul de prăjire magnetizant. Apoi Ion Olănescu și Jeanțică Vasile, tehnologia de fabricație a...

— Aceste afirmații, făcute de maestrul principal Ion Dumitrescu de la secția mecanică grea și montaj, nu sint oare echivalente unui „zece“ la cea mai dificilă dintre discipline: legătura cu practica?

I. HRISTEA



In timpul liber, studenții elujen, veniți la practică la Uzina de strunguri din Arad, petrec ore plăcute la club. Foto: O. PLECAN

## DIN POSTA DE IERI

### Inițiativă Oțel mai mult și de bună calitate

Tinerii din atelierul manta general de la Uzina „Electropulver“ din Craiova erau numai jumii. O serie de relee luau din magazine, cînd erau montate pe transformator se dădeau defecte. Și toate aceste relee se dădeau înapoi la magazie ca uzina să comande altele. Din această cauză mașinile care trebuiau să piece în exploatare întârziu. Acest lucru a dat de gîndit tinerilor din atelier. Într-o zi, ulemistii Ion Luca și Ion Rădă au rămas peste ora de program și încet, cu migală, au început să caute care sint cauzele acestor defecțiuni. Au descoperit următoarea:

Bananele de rezonanță au fost schimbate și au început să funcționeze normal. Au curățat bobinele, le-au șlefuit și au montat bobine și în alte mașini. Rezultat: — S-au economisit bobine și la celelalte 15 mașini. Nu au pierdut nici un minut din timpul de lucru. A doua zi, cele 15 mașini funcționează ca în uzină.

Din această inițiativă au rezultat peste 2.000 lei economii.

B. MARIN, tehnolog

Colectivul secției atelierului de la Uzina „Industria Simer“ Cluj Napoca a obținut și în acest an rezultate deosebite în muncă. Astfel, producătorii muncii a crescut în primele 4 luni ale anului cu 7,8 la sută la cuploarele electrice și cu 4,1 la sută la captorul Martin.

Deplasarea sarcinilor de lucru a fost posibilă datorită muncii organizării a lucrului (pregătirea încălzirii, scelerarea fiecărei faze din procesul de elaborare) Elaborarea uci-

tarje durate acum în medie cu 1 la sută la captorele electrice și 4 la sută la captorul Martin mai puțin decît anul trecut.

S-au evidențiat în mod deosebit echipele conduse de tinerii Cîrbea Traian din schimbului condus de ing. Popa Ioan și Pășca Vasile din schimbul ing. Lisca Alexandru.

De notat că echipa tînrului Pășca V. e înmănată pe atelării la ce privește calitatea produselor pe semestrul I. Trebuie evidențiată de asemenea acți-

vitatea tînrului Onac Vasile, șef de echipă la zidarii, care a executat todeauna reparări de bună calitate.

Ing. A. BRINZAN

### CINEAMATORII ÎȘI PREZINTĂ FILMELE

Recent, în cadrul Grupului de activități culturale din cadrul Uzinei „23 August“, tinerii din atelierul de manta au prezentat o serie de filme de scurt metraj. Acestea sînt: „Căuta cu bombarda“, „A mîncat“, și „Vîntul realizat“.

În cadrul prezentării filmelor, au fost prezentate filme de scurt metraj: „Căuta cu bombarda“, „A mîncat“, și „Vîntul realizat“.

AL. HATMAN, corespondent tehnic

### NOI SATE ELECTRIFICATE

Beștel electric se aprinde în tot mai multe case din satele și comunele regiunii Argeș. Nu de mult s-au întins firele electrice și în comuna Bîrlăgești — raionul Curtea de Argeș. La această muncă a contribuit însemnat a adăuș-o cetățeni care, îndrumați de deputații comunali și de comitetul executiv al Sîtabului popular comunal, au săpat și plantat sîlpii, au transportat materialele la locul respectiv, au întins cablul etc.

Cam în același timp beștel electric s-a aprins și în casele colecțivilor din comuna Strajescu de Jos și Stefănești din raionul Drăgănești-Olt.

ION CRUDEANĂ, activist al Sîtabului popular al regiunii Argeș

### Muzeul de artă din Brăila

GALAȚI (de la corespondența noastră). „Dimeinea luminosă“, „Sub veșmîntul toamnei“, „Parcul copiilor“, lucrările lui Onac Vasile, „Cargoul de 4.500 tone“, „Dumnezeu în aprilie“ și altele. Numai în 20 de zile expoziția a fost vizitată de peste 5.000 de oameni.

Muzeul de artă din Brăila cuprinde și lucrările de artă ale clasicii și o foarte valoroasă colecție de lucrări ale artiștilor plastici contemporani cît și o secție de grafică în care sint lucrări ale graficienilor brăileni Gheorghe Naum, Emilia Dumitrescu.

Pentru popularizarea muzeului s-au făcut vizite în fabricile, instituțiile și școlile orașului, s-au editat fluturași și afișe, s-au organizat vitrine cu reproduceri iar în momentul de față la Uzina „Progresul“-Brăila, s-a organizat o expoziție de reproduceri din arta plastică contemporană.

V. ALEXANDRU (str. Grigorescu 24), Lumina (B-dul 6 Martie 12), Înfrățirea între popoare (B-dul București Noi), 8 Martie, (str. Buzzești 9-11). O perlă de mamă: rulează la cinematografele I. C. Frimu (sală și grădina) (B-dul 6 Martie 16), 23 August (sală și grădina) — (B-dul Dimitrie 118), Pașinorul 23 August.

Deosebit interesant este și expoziția de artă plastică contemporană din Parcul de cultură și odihnă „23 August“ din București.

FRANCIS WOLNER, traducător

### Muzeul de artă din Brăila

„Dimeinea luminosă“, „Sub veșmîntul toamnei“, „Parcul copiilor“, lucrările lui Onac Vasile, „Cargoul de 4.500 tone“, „Dumnezeu în aprilie“ și altele. Numai în 20 de zile expoziția a fost vizitată de peste 5.000 de oameni.

Muzeul de artă din Brăila cuprinde și lucrările de artă ale clasicii și o foarte valoroasă colecție de lucrări ale artiștilor plastici contemporani cît și o secție de grafică în care sint lucrări ale graficienilor brăileni Gheorghe Naum, Emilia Dumitrescu.

Pentru popularizarea muzeului s-au făcut vizite în fabricile, instituțiile și școlile orașului, s-au editat fluturași și afișe, s-au organizat vitrine cu reproduceri iar în momentul de față la Uzina „Progresul“-Brăila, s-a organizat o expoziție de reproduceri din arta plastică contemporană.

V. ALEXANDRU (str. Grigorescu 24), Lumina (B-dul 6 Martie 12), Înfrățirea între popoare (B-dul București Noi), 8 Martie, (str. Buzzești 9-11). O perlă de mamă: rulează la cinematografele I. C. Frimu (sală și grădina) (B-dul 6 Martie 16), 23 August (sală și grădina) — (B-dul Dimitrie 118), Pașinorul 23 August.

Deosebit interesant este și expoziția de artă plastică contemporană din Parcul de cultură și odihnă „23 August“ din București.

V. ALEXANDRU (str. Grigorescu 24), Lumina (B-dul 6 Martie 12), Înfrățirea între popoare (B-dul București Noi), 8 Martie, (str. Buzzești 9-11). O perlă de mamă: rulează la cinematografele I. C. Frimu (sală și grădina) (B-dul 6 Martie 16), 23 August (sală și grădina) — (B-dul Dimitrie 118), Pașinorul 23 August.

Deosebit interesant este și expoziția de artă plastică contemporană din Parcul de cultură și odihnă „23 August“ din București.

V. ALEXANDRU (str. Grigorescu 24), Lumina (B-dul 6 Martie 12), Înfrățirea între popoare (B-dul București Noi), 8 Martie, (str. Buzzești 9-11). O perlă de mamă: rulează la cinematografele I. C. Frimu (sală și grădina) (B-dul 6 Martie 16), 23 August (sală și grădina) — (B-dul Dimitrie 118), Pașinorul 23 August.



Cîntecul apei.

### Artiști amatori în deplasare

După ce au prezentat în cadrul însemnat de spectacole la sala de concertul spectacolului „Melodii și poezie“ artiștii amatori ai secției de estradă a Teatrului popular „V. Alexandru“ din Roman au întreprins o serie de deplasări în centrele muncitorești din regiunea Bacău.

AL. HATMAN, corespondent tehnic

### Artiști amatori în deplasare

Artiștii amatori ai secției de estradă a Teatrului popular „V. Alexandru“ din Roman au întreprins o serie de deplasări în centrele muncitorești din regiunea Bacău.

AL. HATMAN, corespondent tehnic

### Însemnări despre activitățile culturale-distractive organizate de clubul Uzinei „Progresul“-Brăila

at în folosință în acest an, clubul Uzinei „Progresul“ din Brăila este un adevărat palat de cultură. Încadrat cu o sală cu o capacitate de 600 de locuri, (sală folosită și pentru proiecții de filme pe ecran obișnuit și lat), cinci săli destinate pentru activitatea cercurilor (de acordeon, de balet, de artă plastică, de teatru și cerc literar) două săli de lectură, o bibliotecă cu peste 20.000 de volume, o sală de conferințe etc., clubul constituie o serioasă bază materială pentru desfășurarea unei bogate și intense activități culturale.

Colectivul clubului își planifică activitatea pe o lună de zile și o popularizează prin programe tipărite frumoase, într-un format mare, care atrag.

manifestări, ele și se par interesante, variate din punct de vedere tematic. Dar dacă participi la aceste acțiuni, în ciuda plăcutelor impresii pe care ai avut-o atunci cînd le-ai cîntat anunțate în program, constăți că în marea lor majoritate sint neinteresante, aride și mai ales organizate într-un cadru

necorespunzător. Din această cauză — și atele pe care le vom arăta mai jos — participarea tinerilor din uzină la viața culturală și artistică a clubului este foarte slabă. „De ce nu vin tinerii la club?“

Ar părea de necezut, dar cauza se află pur și simplu în unele „amănunte“ uitate a funcii cînd se trece la organizarea acțiunilor culturale-artistice.

Să ne convîngem? Intr-una din zilele acestei luni, colectivul clubului a organizat o seară cultural-distractivă pentru tinerii din uzină.

scopul pentru care organizăm una sau altele din acțiunile pe care ni le-am propus. Totul trebuie făcut în așa fel încît să-i intereseze pe tineri, să garanteze participarea lor, să le stîrnească pasiunea pentru formarea și dezvoltarea propriului lor gust artistic.

Să-i înșelăm pe tinerii care în urmă cu câteva zile au participat la o „jocă a tineretului“, la care s-a organizat și o seară de poezie. Mult după ora anunțată, cînd organizatorii s-au convins că nu mai au ce aștepta, că alții tineri nu vor mai veni, s-a dat cuvîntul celui care avea să expună un

referat despre tematica „nor poezii“. Tinerii au ascultat un timp dar, cînd au văzut că această seară de poezie este lipsită de poezie, au început să dan semne de plictisire. Acest lucru i-a făcut pe activiștii culturali să tragă următoarea concluzie: „Ce poezii să faci dacă unora nu le place poezia?“ Iată o concluzie complet eronată! A doua cauză poate nici acești tineri, care s-au aflat acum în sală, nu vor mai veni la o astfel de acțiune. De ce să vină să asculte un referat ser, neinteresant, despre poezie?

Dimpotrivă, cînd tînrul vede odată că la seara culturală sau în excursie a fost plăcut, folositor, a învățat lucruri noi și s-a distrat, a doua oară nu mai este nevoie să fie invitat: se va afla singur. Am participat tot la o seară de poezie, care a avut loc la clubul Uzinei de tractorare din Brașov. Pentru reușita acestei seări, tinerii din cor și membrii cercului literar, împreună cu biblioteca clubului, și-au datul întregul lor fantezie și ingeniozitate. Poeziile au fost împărțite pe roluri și pentru fiecare din ele s-a ales un interpret. De asemenea, diferite momente poetice erau subțintite, cu o mare

forță emoțională, de muzică. Montajul a avut ulcarea unui tot armonios și încheiet, care a redat momente impresionante din creația poezilor. La această seară literară au venit și au stat 3 ore, neclintite pe scaunele lor, peste 300 de tineri.

Iată, așadar, despre ce fel de amănunte este vorba. Așa cum am văzut și clubul Uzinei „Progresul“ are forțe artistice valoroase, de asemenea, și aici există mulți, foarte mulți tineri care iubesc poezia.

V. GRIGORESCU

## CREAȚIE



cenicia la școala talentată e grea. Mai grea decît ucenicia obișnuită. I se adaugă neliniștea, căutarea, pasiunea și cetezanța,

vîrsta spre perfecționare, spre căutarea unei perfecționări și atingerea altei... Magda Fodor a înțeles lucrul acesta, učenicia ea însăși la școala picturii, frumuseții învîtat în forme și înseși la Fabrica de porțelan din Cluj, luînd-o de la ABC-ul meseriei și artei. Mai întîi încercă să așternă cu sprîțul culorilor, să realizeze pește, porțelanul fragil, de un alb crud; mina tremură încă la contururile primului linii și chenare; începi școlile de calificare și specializare. Munca devine pasiune. Într-o zi, maestrul care și-a pus numelul în mîndă descoperă că acolo, într-o floare, într-o încălțare de arpa, ori în mișcarea de dans a unei figurine, a tremurat, a căpătat lumină și putere, de exprimare ceva mai mult decît în munca obișnuită, conștiințioasă, concretă — și acela e talentul.

Inceputul. Pașii următori: școala populară de artă, exercițiul zilnic, studiul. Acum lucrează la secția „creație modele“.

Pe masa ei de lucru se pîndă nîcecat noi și noi modele. De curînd e lucrat două vase pentru expoziția de obiecte de ceramică și porțelan care se deschide la Cluj și la care participă cu lucrări toți creatorii secției. Iată, de la desenul simplu și stîncaci, a trecut la o mai îndrăzneală stilizată, la interpretare și creație.

Adesea, după orele de lucru la fabrică, mergea în împrejurimile Clujului, spre gospodăria colectivă de la Soșeni, pe Feclea sau pe Cetățuia, de unde se vede bine panorama orașului, și picta. Lucrările acestea au fost expuse adesea, în cadrul expozițiilor artiștilor amatori.

O nouă etapă se încheie acum. Un nou examen. Pregătește lucrarea pentru absolvirea școlii populare de artă. Iată, pe pînză se disting coșurile „Carbochim“-ului suplețea se îmbină cu forța, conturul precis cu fragilitatea culorii. Împrejur se văd casele cartierului muncitoresc. „Ist“ — și toate apar pe pînză adevărate, așa cum le simte zi de zi — un univers familiar ei, drag și apropiat.

Dar comunistă Magda Fodor i se cere ei însăși acum contribuția la calificarea celor mai tineri decoratori, la creșterea altor talente din rîndurile lor. În cadrul cursurilor practice de specializare Magda Fodor îi ajută pe tinerii începători să pătrundă tainele acestei arte. Sint primii pași pe care, la rîndul lor, îi fac tinerii cu nădăite aptitudini ca Maria Gorgeny sau Ion Bata sau Ella Feher. Alteori, postul ulemist de control îi cere Magdei Fodor caricatură, atît de eficientă în combaterea calificărilor inferioare, a rebusurilor sau lucrurilor neuzitate. A-tunci creionul și penelul care au învîtat flori și pășiri pe un vas de flori, satirizează lucrul de mîntuială.

În sala luminosă, la masa ei, Magda Fodor lucrează. Și ochii albaștri — copilărești cîteva clipe mai înainte, devin grați. Fruntea concentrată e plăcută dinasupra unui nou model. Pe etajerele colorate, din plastic, figurinele albe schițează mișcări de dans, de zbor, mișcări și înfloriri.

E pauza de ora 11. Un muncitor cîntă la pianul care a rămas acolo, în sala imensă, de la concertul dat aici așezat, în cîntecul lor, simpli creatori de frumos.

FLORENȚA ALBU

### La Iași Expoziție a industriei locale

IASI (de la corespondența noastră). La clubul întreprinderii de panificație din Iași s-a deschis o expoziție a produselor din industria locală pe anul 1963. Cele peste 100 de exponate din ceramică, lemn și metal reflectă preocupările lucrătorilor din industria locală a regiunii de a realiza produse cu un aspect cît mai plăcut, durabile și la un pret de cost cît mai scăzut.

### Cinematografe

Colectivul „Progresul“, organizat de clubul Uzinei „23 August“ din București, rulează la cinematografele: Sala Palatului R. P. Romine (seria de bilete nr. 803), Patria (B-dul Magheru nr. 12-14), Elena Pavel (sală și grădina) — B-dul 6 Martie 14, 1 Mai (B-dul 1 Mai 322), Grivița (Calea Griviței — podul Basarab), G. Coșbuc (Piața G. Coșbuc nr. 1), Arecele Libertații (str. 11 iunie), Stadionul Giulești, Dragostea și pălăvrăgești (Republica (B-dul Magheru nr. 2), București (B-dul 6 Martie), Gh. Duja (Calea Griviței 80), Floarea (str. I. S. Bărb 2), Stadionul Dișoara (șos. Stefan cel Mare), Grădina 13 Septembrie (str. Doamnei 9), Podul rupt — cinematoscop; rulează la cinematografele Magheru (B-dul Magheru 29), Stefan cel Mare (șos. Stefan cel Mare colț cu str. Lișeanu), Grădina Progresul (str. Ion Vidu nr. 5). Mătură discordantă; rulează la cinematografele



V. Alexandru (str. Grigorescu 24), Lumina (B-dul 6 Martie 12), Înfrățirea între popoare (B-dul București Noi), 8 Martie, (str. Buzzești 9-11). O perlă de mamă: rulează la cinematografele I. C. Frimu (sală și grădina) (B-dul 6 Martie 16), 23 August (sală și grădina) — (B-dul Dimitrie 118), Pașinorul 23 August. Deosebit interesant este și expoziția de artă plastică contemporană din Parcul de cultură și odihnă „23 August“ din București.



# DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE • DE PESTE HOTARE

## Tratatul de la Moscova pentru interzicerea experiențelor nucleare

MOSCOW 24 (Agerpres). — La Moscova s-a anunțat oficial că la întrevederea care a avut loc la 24 iulie între Andrei Gromiko, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Averell Harriman, secretar de stat adjunct al Statelor Unite, Lordul Halifax, ministrul pentru problemele științei și tehnicii al Marii Britanii, și consilierii lor s-a realizat un

nou progres în elaborarea acordului cu privire la interzicerea experiențelor cu arma nucleară în atmosferă, în spațiul cosmic și sub apă. A continuat, de asemenea, schimbul de păreri în celelalte probleme prezentind un interes reciproc.

Următoarea sedință va avea loc la 25 iulie.

## Agravarea situației din Siria

DAMASC 24 (Agerpres). — Situația din Siria s-a agravat brusc miercuri după-amiază. În jurul orei 17,00, la Damasc au început ciocnirile armate între trupele guvernamentale și adversarii ai guvernului. Potrivit relațiilor agenției Associated Press, puternice salve de mitraliere și explozii au răsunat în centrul Damascului. Avioane cu rachete au zburat deasupra capitalei siriene. Străzi s-au golit repede de trecători. Unități ale armatei se îndreptau în fugă spre poziții de luptă.

Ciocnirile au izbucnit puțin după ce postul de radio Damasc a anunțat executarea a trei persoane, condamnate la moarte de un tribunal militar special. Agenția France Presse relatează că un grup înarmat a atacat prin surprindere unitățile guvernamentale, masate în jurul clădirii radiodifuziunii și Direcției generale a informațiilor din centrul capitalei siriene. Schimbul de focuri a durat trei sferturi de oră. Automobile ale armatei siriene circulă pe străzi, anunțând reintroducerea imediată a restricțiilor de circulație.

Un număr de persoane care au participat la atac au fost arestați. După încercarea de lovitură de stat din 18 iulie, numărul celor arestați se ridică, potrivit agenției France

Presse, la peste 1.000. Majoritatea lor sint deținuți la închisoarea militară de la Mezze din apropiere de Damasc. În această închisoare își desfășoară activitatea câteva comitete de anchetă și tribunale speciale care și-au trimis în fața plutonului de execuție aproape 40 de persoane.

Ca urmare a ciocnirilor care au avut loc în cele șase zile de tulburări, numeroase persoane și-au pierdut viața. Potrivit datelor oficiale, numărul morților s-a ridicat la 200. Corespondentul agenției United Press International, însă, arată că numărul victimelor este mai mare. El apreciază că 1.000 de persoane au fost ucise sau rănite.

În cursul unei conferințe de presă, care a avut loc la 24 iulie la Damasc, primul ministru sirian Salah Bitar a declarat că aplicarea acordurilor cu privire la crearea unei uniuni federale între Egipt, Siria și Irak trebuie să fie amânată. El a anunțat că în cursul săptămânii următoare va fi convocat un congres al partidelor Baas, partid care, după cum se știe, se află la putere în Siria și Irak, pentru a defini politica și strategia de care trebuie să le urmeze în situația actuală. La acest congres vor participa reprezentanți din mai multe țări arabe.

## Lucrările Consiliului de Securitate

NEW YORK 24 (Agerpres). — La 23 iulie, la New York au continuat lucrările Consiliului de Securitate, convocată la cererea a 32 de state africane pentru a examina situația din teritoriile aflate sub dominația portugheză, precum și politica de discriminare rasială dusă de guvernul sud-african.

În sesiunea de dimineață au luat cuvântul Victor Mladana, ministrul de finanțe al Republicii Malgase și John Karefa, ministrul afacerilor externe al statului Sierra Leone. El a subliniat că „statele africane așteaptă din partea Consiliului de Securitate nu cuvinte, pe care Portugalia nu le ia în considerare, ci acțiuni hotărâte”. Sarcina Consiliului de Securitate, a declarat ministrul de externe al statului Sierra Leone, este aceea de a stabili un termen precis în care Portugalia trebuie să îndeplinească hotărârile Adunării Generale a O.N.U. și ale Consiliului de Securitate.

Alături de reprezentanții statului Sierra Leone și Madagascar, reprezentanți Liberei și Tunisiei, care au luat cuvântul în sesiunea de seară, au cerut adoptarea unei măsuri severe atât împotriva Portugaliei, cât și împotriva guvernului rasist sud-african.

În aceeași zi a luat cuvântul reprezentantul Uniunii Sovietice, N. T. Fedorenko. El a declarat că Uniunea Sovietică sprijină în întregime cererea

formulată de statele africane cu privire la adoptarea de măsuri economice și politice împotriva guvernului portughez. Atitudinea provocatoare adoptată de regimul salazarist față de O.N.U., a subliniat reprezentantul Uniunii Sovietice, vine să confirme, înainte de toate, că el acționează sub oblăduirea blocului N.A.T.O. Puterile occidentale, a declarat el, furnizează Portugaliei arme și îi acordă sprijin financiar, politic și moral. Prin aceasta, ele își apără partenerul din cadrul N.A.T.O. și, în același timp, propriile interese în coloniile portugheze din Africa.

Tot la 23 iulie, președintele Ghanei, Kwame Nkrumah, a adresat Consiliului de Securitate o scrisoare în care cere

instaurarea de către O.N.U. a unui embargo total împotriva R.S.A. „Este timpul, se spune în scrisoare, să se treacă la acțiuni decisive împotriva R.S.A., a cărei politică înmănată de apartheid lezează demnitatea africanilor”.

GENEVA 24 (Agerpres). — La 24 iulie Consiliul Economic și Social al O.N.U. a exclus Portugalia din rândul membrilor Comisiei Economice O.N.U. pentru Africa. Această hotărâre a fost luată cu 7 voturi pentru (U.R.S.S., Cehoslovacia, Iugoslavia, Etiopia, Senegal, Jordania, India) și 11 abțineri.

## GRECIA: Ciocniri între poliție și partizani ai păcii

ATENA 24 (Agerpres). — La 23 iulie poliția ateniană a înconjurat sediul organizației „Liga tineretului grec pentru pace” unde trebuia să aibă loc o adunare a partizanilor păcii și dezarmării nucleare.

În semn de protest împotriva acestui act samsolistic, tinerii au ieșit în stradă, scandând: „Pace, democrație! Fascismul nu va trece!” Ziarul „Avghi” relatează că polițiii l-au atacat pe Lendakis, unul din conducătorii acestei organizații de tineret și l-au călcat în picioare. Victima a suferit o comotie cerebrală și a trebuit să fie transportată la spital.

Datorită protestelor opiniei publice, adunarea a avut totuși loc. Participanții la adunare au adresat parlamentului un protest împotriva acțiunilor violente ale poliției și au cerut pedepsirea celor vinovați.

## Mesajul lui N. S. Hrușciov către participanții

### la Conferința de la Addis-Abeba

MOSCOW 24 (Agerpres). — Șeful guvernului sovietic, N. S. Hrușciov, a adresat un mesaj șefilor de state și guverne ale țărilor africane care au participat la Conferința de la Addis-Abeba.

Referindu-se la apelul Conferinței adresat U.R.S.S., S.U.A. și celorlalte mari puteri de a se pune capăt cursei înarmărilor și de a se semna un tratat cu privire la dezarmarea generală și totală sub un strict și eficient control internațional, N. S. Hrușciov subliniază: „Totuși spre aceasta țințesc toate eforturile guvernului sovietic”. „Vom face și de acum înainte totul — se arată în mesaj — pentru destinderea încordării internaționale, pentru întărirea păcii pe baza realizării principiilor coexistenței pașnice a statelor”.

Încă de ne acum s-ar putea face o cotitură serioasă spre îmbunătățirea situației internaționale, prin realizarea unui acord cu privire la fectarea experiențelor nucleare în atmosferă, în spațiul cosmic și sub apă, și prin semnarea unui pact de neagresiune între

țările membre ale N.A.T.O. și statele participante la Tratatul de la Varsovia. Mesajul subliniază că guvernul sovietic se solidarizează întru totul cu chemarea conferinței de a se respecta hotărârile cu privire la declararea Africii zonă denuclearizată, și arată că U.R.S.S. este gata să dea garanții în acest sens, dacă S.U.A. și celelalte puteri nucleare ar oferi garanții similare.

Guvernul sovietic sprijină hotărârile conferinței cu privire la necesitatea de a se pune capăt ocupației militare a Africii și de a se lichida bazele militare străine din această parte a lumii.

În mesaj se arată că „popoarele din Africa pot conta, fără nici o îndoială, pe sprijinul poporului sovietic și al guvernului său și în ce privește îndeplinirea hotărârilor conferinței urmând lichidarea cît mai grabnică a colonialismului și acordarea unui ajutor practic luptătorilor pentru independența națională”.

Referindu-se la eforturile pe care le depun statele și popoarele africane pentru lichidarea consecințelor colonialismului și crearea bazelor economice naționale, mesajul arată că „U.R.S.S. va dezvoltă de acum înainte colaborarea economică cu statele africane, bazată pe egalitate în drepturi și avantaj reciproc”.

În încheiere, mesajul exprima sprijin deplin pentru țările care organizează unități africane.

## Noi demonstrații antirasiste în S. U. A.

WASHINGTON 24 (Agerpres). — Lupta negrilor din S.U.A. pentru drepturi constituționale depline înregistreză zilnic noi episoade semnificative. În orașul Somerville din statul Tennessee, anunță agenția U.P.I., a avut loc o mare demonstrație a negrilor la care au luat parte și numeroși albi. Un grup de rășiți au barat calea demonstrațiilor spre centrul orașului și s-au datat la violențe, tulburând astfel această manifestație pașnică. În ajutorul rășiților a sosit un detașament de poliție. Polițiii au aruncat în mijlocul demonstrațiilor o bombă fumigenă și apoi au arestat peste 100 de albi și negri.

La 23 și 24 iulie, la Miami (Florida) negrii au postat plicete în jurul clădirii unde are loc conferința anuală a guvernatorilor statelor S.U.A. Ei au cerut ca guvernatorii să sprijine proiectul federal cu privire la drepturile civile și să excludă legile rasiste din legislațiile statelor pe care le conduc. Conferința a hotărât să transfere problema segregăției rasiiale unui comitet special. Aceasta este una din metodele folosite de guvernatori pentru a amâna și în acest an discutarea acestei chestiuni, apreciează de agenția Associated Press drept „problema nr. 1 a Americii”.

La Birmingham, statul Alabama, relatează agenția Reuters, după demonstrații furtivoase din lunile aprilie și mai, în cursul cărora au fost arestați și întemnițați peste 2.500 de negri, populația de culoare a început un nou val de manifestații antirasiste.

## Evenimentele din Irak

BAGDAD 24 (Agerpres). — Agenția Associated Press a transmis la 23 iulie raportul unui corespondent al său, Alex Ely, care, în urma interviurilor autorităților irakiene, a reușit să pătrundă în regiunea de nord a Irakului, locuții de kurzi. Kurzii, scrie corespondentul, sint angajați într-una din cele mai mari lupte pe care le-au dat în cursul războiului cu trupele guvernamentale. Este vorba de ofensiva pornită de armatele guvernamentale pentru a cuceri trecătoarea de la Rouwanduz, important punct strategic ce desparte regiunea de nord a Irakului și se află pe drumul de la Bagdad spre frontiera cu Iranul. Potrivit declarațiilor colonelului Aziz Akvazi, comandantul forțelor armate kurde din regiunea Rouwanduz, și fost ofițier în armata guver-

namentală irakiană, trupele guvernamentale întreprind zilnic atacuri împotriva pozițiilor kurde din acest punct strategic important. Au fost comise mai multe efective de soldați, bine înarmați, sprijiniți de forțele aeriene și de artilerie. Corespondentul descrie în raportul său modul barbar în care este bombardată Valea Rouwanduz, precum și regiunea muntoasă din împrejurimile trecătorii cu același nume. În declarația sa, colonelul Akvazi a subliniat hotărârea trupelor kurde de a lupta pentru a împiedica cucerirea acestui obiectiv de către trupele guvernamentale.

El a criticat ajutorul acordat de puterile occidentale guvernului de la Bagdad în războiul dezlănțuit împotriva kurzilor.



Imagine din Vietnamul de Sud, unde clica lui Ngo Dinh Diem a instaurat un regim de cruntă teroare. Această femeie își părtășese împreună cu copiii săi casa în flăcări. Diem:știi au incendiat întreaga saul sub pretext că locuitorii săi au acordat ajutor partizanilor.

## Declarația liderului opoziției pakistaneze

RAWALPINDI 24 (Agerpres). — Luind cuvântul în cadrul dezbaterilor de politică externă din Adunarea Națională pakistaneză, liderul opoziției, Y. Khattak, a cerut guvernului să iasă din blocurile militare S. E. A. T. O. și C.E.N.T.O. El a cerut guvernului să promoveze „o politică externă independentă și de nealinere”.

El a criticat politica externă a Pakistanului și poziția acestuia de actualul ministru de externe, Ali Bhutto. În prezent, a subliniat vorbitorul, „nu există vreun motiv pentru ca Pakistanul să mai rămână

membru al blocurilor S.E.A.T.O. sau C.E.N.T.O.” „Statele Unite, a declarat vorbitorul, au propria lor strategie, și ele consideră că Pakistanul trebuie să se supună acestei strategii. Este timpul să se spună clar că dacă ele au interese proprii, noi (Pakistanul) avem de asemenea propriile noastre interese”.

Pentru o politică externă independentă și de nealinere la blocurile S. E. A. T. O. și C.E.N.T.O. s-a pronunțat, de asemenea, și Farid Ahmed, deputat din partea grupului democratic islamic din Adunarea națională.

## PRESA STRAINA

### „Neue Zürcher Zeitung” despre divergențele din sinul conducerii vest-germane

Divergențele de ordin economic, politic și militar, care s-au manifestat în ultima vreme între principalii membri ai N.A.T.O. au avut reprezentări deosebite în cercurile guvernamentale vest-germane.

Construindu-și întreaga politică pe baza unor noțiuni legate de războiul rece și de apartenența la N.A.T.O. ca instrument al acestuia, Uniunea creștin-democrată, condusă de Adenauer, se află în momentul acesta în fața dificultății pe care o prezintă pentru ea necesitatea de a elabora o orientare corespunzătoare schimbărilor survenite în timpul timp al în relațiile dintre partenerii occidentali și în situația internațională în ansamblu.

Simultan cu apariția mai multor puncte de vedere în sinul blocului atlantic, scrie ziarul „Neue Zürcher Zeitung”, s-a produs și un alt fenomen din ce în ce mai manifest în situația politică internă din R.F.G. și anume „reducerea treptată în ultimii ani și în ultimele luni a autorității lui Adenauer ca personalitate conducătoare, ceea ce a grăbit și a accentuat apariția unei tendințe contradictorii în cercurile oficiale vest-germane și a adus la suprafață o serie de rivalități personale în cadrul echipei guvernamentale, stimulând în general orientarea divergentă a forțelor”. La baza politicii externe a Bonnului, semnalează corespondentul, „se constată fenomene de destrămare”.

În continuare este citată următoarea părere a observatorilor politici, ce va ascuți și mai mult o dată cu plecarea lui Adenauer. În aceeași ordine de idei, ziarul elvețian amintește criticile formulate de influente cercuri politice din Bonn față de menținerea embargoului la o serie de produse cu care R.F.G. era interesată să facă comerț cu Răzvitul. Și problema tratatului franco-vest-german a provocat discuții manifestate între liderii creștin-democrați, în rindul cărora s-au conștientizat atât tendințe spre o mai strânsă colaborare cu de Gaulle în deans Angliei, et și aceea contrarie spre o politică mai mare de Anglia și S.U.A. Legată de colaborarea cu Franța se desfașoară și disputa care divizează cercurile guvernamentale din Bonn în legătură cu tratatul de comerț cu țările din Uniunea Sovietică.

Ziarul „Neue Zürcher Zeitung” consideră că aceste „tendințe divergente, care se manifestă în fața finală a conducerii lui Adenauer, lasă să se prevadă dificultăți și mai mari sub un nou cancelar”.

Telegerea permanentă dintre ministrul economiei, Erhard, secretarul desemnat al cancelarului Adenauer, și ministrul afacerilor externe, Schröder, neînțelegerile legate de unele aspecte ale politicii externe a R.F.G. care, după părerea observatorilor politici, se va ascuți și mai mult o dată cu plecarea lui Adenauer.

În aceeași ordine de idei, ziarul elvețian amintește criticile formulate de influente cercuri politice din Bonn față de menținerea embargoului la o serie de produse cu care R.F.G. era interesată să facă comerț cu Răzvitul. Și problema tratatului franco-vest-german a provocat discuții manifestate între liderii creștin-democrați, în rindul cărora s-au conștientizat atât tendințe spre o mai strânsă colaborare cu de Gaulle în deans Angliei, et și aceea contrarie spre o politică mai mare de Anglia și S.U.A. Legată de colaborarea cu Franța se desfașoară și disputa care divizează cercurile guvernamentale din Bonn în legătură cu tratatul de comerț cu țările din Uniunea Sovietică.

Ziarul „Neue Zürcher Zeitung” consideră că aceste „tendințe divergente, care se manifestă în fața finală a conducerii lui Adenauer, lasă să se prevadă dificultăți și mai mari sub un nou cancelar”.

## PE SCURT PE SCURT PE SCURT PE SCURT

QUITO — Agenția Prensa Latina, relatează că în urma loviturii de stat militare, care a avut loc în Ecuador la 11 iulie, 10 diplomați ecuadorieni au renunțat la funcțiile lor. Potrivit unui comunicat al Ministerului Afacerilor Externe, printre diplomații care au renunțat la funcțiile lor se numără ambasadorii ecuadorieni în Chile, Argentina, Uruguay, Panama, reprezentantul Ecuadorului la O.N.U. și alții.

LONDRA. — Cu vizita pe care a întreprins-o la 23 iulie la Londra, unde a avut întrevederi cu membrii ai guvernului britanic, Christian Herter, reprezentantul special al președintelui Kennedy pentru probleme comerciale, își începe lungul și fructuosul său turneu în Europa occidentală. Printre sarcinile cele mai dificile pe care le-a avut Herter în această călătorie au fost studierea posibilităților de a sporire a exporturilor americane în principalele țări vest-europene, precum și clarificarea atitudinii cercurilor guvernamentale din țările vizitate față de viitoarele „tratatative Kennedy” cu privire la reducerea tarifelor comerciale.

După cum relatează agențiile de presă, aceste ultime întrevederi cu reprezentanții guvernului britanic nu au avut, pentru emisarul american, decât „semnificația unei vizite de curtoazie”, întrucât Herter a urmărit în special prin turneul său vest-european să obțină consenții din partea țărilor membre ale Pieței comune. Între Statele Unite și aceste țări, scrie în această ordine de idei agenția France Presse, „există probleme care opun Statele Unite comunității Pieței comune”.

MANAGUA. — Studenții din capitala statului Nicaragua au organizat o demonstrație în memoria a patru studenți, asasinati de poliție cu prilejul unor demonstrații studențești în 1956. Potrivit agenției Prensa Latina, teretele polițienesci au atacat cu gaze lacrimogene demonstrația studenților.

MADRID. — În cadrul unei conferințe de presă care s-a avut loc la Madrid, după o reuniune a Consiliului de Miniștri franco-italian, ministrul informațiilor din guvernul lui Franco, Manuel Fraga Iribarne, a recunoscut că mișcarea grevistă continuă să se extindă în rindurile minerilor din Asturia. Potrivit declarațiilor ministrului informațiilor, greva s-a extins în cursul zilei de marți la mai multe alte mine din regiunea respectivă. Numărul total al grevistilor — a spus reprezentantul guvernului francoist (care este în mod evident interesat să micșoreze proporțiile mișcării revendicative) — se ridică la peste 6.000.

MONTEVIDEO. — Postul de televiziune Sode din Montevideo a prezentat la 22 iulie un program de filme românești. Programul a cuprins filmele „O vestime în basme”, „Treii jocuri românești” și „Medalion Nicolae Herlea”.

HANOI. — După cum relatează agenția V.N.A., în număr de 156 persoane, printre care 58 de militari dimiși și 3 studenți, au părăsit în noaptea de sud a zonei demilitarizate din Vietnam și au fotografiat malul de nord al fluviului Ben-Hai, care constituie linia de demarcație. Intr-o acțiune adresată Comisiei Internaționale de supraveghere și control din Vietnam, Misiunii de legătură a Comandamentului suptim al armatei populare vietnameze a cerut să se ia măsurile necesare și să se pună capăt încălcării acordurilor de la Geneva din 1954 și situațiilor zonei demilitarizate.

CONAKRY. — Potrivit declarației Partidului african al independenței din Guineea Portugheză și Insulele Capului Verde, patriștii din regiunea de sud, în care deține controlul, au înțeles circulația monedei portugheze. În capitala țării, Bissau, precum și în regiunea din sud, populația guineeză a instituit un boicot general asupra tuturor instituțiilor portugheze care, ca urmare a acestui boicot, și-au încetat de fapt existența. De mai multe luni de zile, se arată în declarație, populația guineeză boicotează magazinele coloniaz-

litiilor portugheze. Forțele partizane au confiscat cantități de măruri din aceste magazine, pe care le-au distribuit populației locale.

MADRID. — „Autoritățile irackiene în vederea pot aștepta apoi Carlos Alvarez să aruncă ca să fie săgățit public” în articolele publicitate la presa spaniolă. După cum se știe, autoritățile irackiene au refuzat să semneze acordul de la Londra, cu privire la crearea Federației Malayaze, datorită condițiilor de ordin financiar impuse de Malaysia în cazul aderării Bruneiului la viitoarea federatie.

LONDRA. — La 23 iulie a sosit la Londra, sultanul teritoriilor Brunei, Omar Ali Saifuddin. El urmează să semneze tratative cu reprezentanții ai guvernului englez în legătură cu viitorul acestui teritoriu. După cum se știe, sultanul a refuzat să semneze acordul de la Londra, cu privire la crearea Federației Malayaze, datorită condițiilor de ordin financiar impuse de Malaysia în cazul aderării Bruneiului la viitoarea federatie.

LONDRA. — Consiliul general al Congreselor sindicatelor britanice a condamnat într-o declarație arrestarea fără judecată a unui număr de 7 lideri sindicali din Republica Sud-Africană. Consiliul general a subliniat din nou că se pronunță cu hotărâre împotriva politicii de apartheid și a măsurilor draconice luate de guvernul Republicii Sud-Africane împotriva populației băștinane.

LONDRA 24 (Agerpres). — Presa britanică relatează amănunțit despre scandalul în legătură cu specula și manoperele unor antreprenori suspecți care exploatează penuria de locuințe din Londra. Scandalul a atins asemenea proporții încât opoziția laburistă a depus în Camera Comunelor o rezoluție cerind dezbaterile chestiunii. Laburștii susțin că legea din 1957, care în mod virtual a suspendat restricțiile privind chiria, a fiesnit manoperele și afacerile serioase ale proprietarilor de imobile lipsiți de scrupule.

clind majorarea salariilor, patronii au respins la 24 iulie să satisfacă parțial cererile lor.

PARIS. — Agențiile de presă relatează că marți noaptea Senatului francez a respins cu 203 voturi contra 36 proiectul de lege prezentat de guvern „cu privire la exercitarea dreptului de grevă în serviciile publice”. Proiectul prevedea, printre altele, obligația sindicatelor de a da un „preț” de cinci zile înainte de începerea grevei și stipula că o interrupere a muncii chiar și numai de o oră pentru exprimarea unei revendicări sau unui protest să atragă pentru participanții refuzarea salariului și o zi îngrădă. După cum se știe, Adunarea Națională Franceză, în care guvernul dispune de majoritate, a aprobat în prealabil proiectul de lege, astfel încât, după respingerea sa de către Senat, guvernul poate impune o a doua lectură în Adunare.

Dacă și a doua oară Senatul îl va respinge, potrivit procedurii parlamentare în vigoare în Franța, guvernul poate trece peste opoziția Senatului și poate da proiectului putere de lege.

LONDRA 24 (Agerpres). — Presa britanică relatează amănunțit despre scandalul în legătură cu specula și manoperele unor antreprenori suspecți care exploatează penuria de locuințe din Londra. Scandalul a atins asemenea proporții încât opoziția laburistă a depus în Camera Comunelor o rezoluție cerind dezbaterile chestiunii. Laburștii susțin că legea din 1957, care în mod virtual a suspendat restricțiile privind chiria, a fiesnit manoperele și afacerile serioase ale proprietarilor de imobile lipsiți de scrupule.

TOKIO. — Lupta minerilor de la șase dintre cele mai mari companii din industria cărbunului din Japonia s-a încheiat cu succes. În urma hotărârii minerilor de a declara grevă de termen nelimitat revendic-

ări, în urma hotărârii minerilor de a declara grevă de termen nelimitat revendic-

ări, în urma hotărârii minerilor de a declara grevă de termen nelimitat revendic-